



H 热点

目前，为期近40天的2022年海南省中考体育科目考试举行。

今年全省中考体育科目考试与往年相比有较大差异，考试方式由过去的2个必考项目调整为“1个必考项目+1个选考项目”。如何做好“1+1”这道选择题？近日，海南日报教育融媒工作室就此采访了海南省教育研究培训院体育教研员杜震和海口市教育研究培训院体育教研员王芬。

游泳、跳绳为何首次被纳入选考范围？

今年是50米游泳、一分钟跳绳两个项目首次被纳入中考体育选考范围。杜震表示，2017年，省政府正式印发关于普及中小学生游泳教育的实施方案，推动游泳教育在全省中小学校普及推广。目前，全省中小学校已建成320个游泳池并全部投入使用，接受游泳培训并考核合格的在校生超过80万人。“今年将游泳纳入中考体育选考项目，不仅条件已经成熟，还可以倒逼中小学校继续加强游泳普及教育。”

跳绳项目对运动器具和场地要求不高，能够提升协调性、扩充肺活量、调动全身肌肉、增强身体免疫力等。所以，我国将这一项目列为学生体质健康标准测试项目，海南今年积极响应并调整了中考体育考试方案。

从2024年起，我省中考体育的选考项目将增至5项，分别是一分钟跳绳、50米游泳、足球、篮球、排球。王芬认为，将球类运动纳入选考范围，不仅与“教会、勤练、常赛”的学校体育教学改革方向相契合，还能培养学生的运动技能、团队协作能力、体育品德等。

2022全省中考体育新政

考试方式由过去的长跑、坐位体前屈2个必考项目调整为“1个必考项目+1个选考项目”。

必考项目

男生1000米跑、女生800米跑，分值30分

选考项目（“三选一”）

男、女生从坐位体前屈、一分钟跳绳、50米游泳3个项目中选择1项作为考试项目，分值20分



“三选一”如何选？

坐位体前屈

适合手臂较长、身体柔韧性较好的学生



50米游泳

适合训练时间较长、泳技好的学生



扫码看视频



体育中考如何选考？

H 教学一线

了解家乡是热爱家乡的前提，热爱家乡是热爱祖国的起点和基点。当前的学校课程中，地方文化、自然、历史、风俗等方面内容较为缺乏。将具有地域特色的教育资源加以优化，开发一系列学习课程资源，能更有效地引导学生进行深度学习，让他们更深入地了解家乡、热爱家乡。笔者以三亚为例，分享学校开发本土特色课程资源的方法和体会。

培养亲海、爱海的海岛少年

目前，三亚正在加快建设现代化热带滨海城市，这里有得天独厚的自然环境和丰富的人文资源。为培养亲海、爱海、具有海南特色印记的海岛少年，我校打开校园“围墙”，将本土海洋特色自然资源、风土人文资源等纳入学校教育资源，绘制出三亚海洋教育资源分布图，为学生进行海洋主题式学习提供指引。这些具有地域特色、学生们熟悉的资源，是引导学生深度学习、了解家乡、认同家乡的优质课程资源。学校教师从不同层面挖掘海洋资源开发特色课程。

除了绘制三亚海洋教育资源分布图外，我校从人文古迹、自然风光、家

乡特产、渔家文化、科普游乐等方面梳理出6类海洋主题学习资源。经过协商，学校与呀诺达景区、鹿回头景区、崖州湾科技城珊瑚养殖基地、红树林保护区、三亚湾等10个景区和研究机构共建学校海洋主题学习基地。此举让学生的习从传统课堂延伸至社会，将传统的单向知识传授转变为多向、多维度的知识探索，实现了自然与人文的融合、学习与研究的融合、学校与社会的融合，让学生们走出学校走向社会，进一步拓宽了学习的广度和深度。

探秘本土文化资源

为充分发挥海洋主题学习资源和学习基地的作用，学校还整合了高校、

研究所等社会资源，大力推动多主体协作的项目式学习。例如，开发“探秘红树林”学习项目，由大学生带领小学生对红树林的特征、生长、生态系统等主题开展长期项目式学习和研究；联合开发“珊瑚之约”和“疍家博物馆之行”学习项目等。通过一系列学习项目，进一步拓宽学生视野，加深他们与本地乡土文化的亲密接触，培养他们热爱家乡、热爱祖国的情感。

精心设计 多学科交叉融合

以组建社团、开展研学等方式开展海洋主题活动，能让多种学习经验相连接，不断增强学生学习探索的浓厚兴趣。

为进一步规范和引导校外实践类项目的开展，学校设计制作了《少年海岛行实践手册》《假期海洋实践手册》《海洋主题项目式学习假期活动指南》《行天涯·知海角研学手册》《海蓝研学之旅》等学习手册。

以《少年海岛行实践手册》中的“大洞天”为例，该学习项目以“你对景区中哪个景点最感兴趣”为问题驱动，引导学生通过调查化石的秘密、创作传说故事、欣赏名人真迹、制作叶脉书签、拍摄山海美景等多种学习方式，将语文、美术、书法、历史、文化、信息技术等多门学科交叉融合。这些学习任务具有一定的挑战性，注重培养学生的创造力和独立实践能力。

（作者系三亚市第九小学教师）

H 焦点时评

代写论文成“产业” 买卖都应被追责

■ 熊奇奇

一项价格几千元的“论文代写服务”，最终收到的是一篇大一新生写的“人生第一篇论文”，想退钱对方却“人间蒸发”。据媒体报道，在论文学术交易的链条中，写手基数庞大，只求速度不管专业。不少学生被论文代写坑了却不敢声张，他们认为寻找代写就是错误的选择，一旦曝光后果更严重。

没有需求就没有买卖，论文学术交易之所以存在，正是因为存在需求。要治理这一非法交易，除严厉处罚提供非法交易的机构、人员外，必须强化需求治理。

代写论文交易早在10多年前已被曝光。为治理这一问题，相关部门启动过专门的治理行动，清理代写论文小广告，屏蔽代写论文搜索，但是代写论文交易依旧猖獗。究其原因是，对于购买论文的当事人，包括大学生、教师等，几乎没有什么处罚。购买来的论文如果不存在抄袭问题，就很难被发现。现有代写问题，完全可以被购买者当作自己的论文成果。

媒体暗访发现购买论文的，有本科生、硕士生、博士生，还有中小学教师、医院医生等，舆论普遍关注的是怎么处理提供代写服务的机构，却忽视了对购买论文的“用户”进行追责。有关部门在查处非法代写论文机构时，很少把购买论文的人员名单提供给相关单位，由单位对这些人员做出处理，将其购买论文的行为计入学术诚信档案。如果有这样的高压线，还有多少人敢买论文？

代写论文市场的存在，更大的需求源于唯论文评价体系，重论文数量、重结果评价，轻质量评价与过程评价。某种程度上，这也催生了抄袭、造假、代写等学术不端与学术欺诈行为。在重视论文质量、强调对学生的过程评价的教育与学术体系中，学生是不会购买论文的。如果评价不只看有没有论文，而是看论文本身的质量，很多代写论文根本过不了关。花钱购买的代写论文没有什么原创价值，大多是充数而已。

当前，对于学生提交的论文是否原创，我国高校流行的做法是查重，学生提交的论文只要通过查重，就被认定为原创，而论文是可以通过洗稿、调整语序等手法降重的。依赖查重来审核学生论文，根源在于没有对学生进行过程管理、过程指导和过程评价。学生购买论文，用代写论文交作业，折射出大学教学管理和评价的不严。

说到底，购买他人代写的论文，就是忽悠、造假。学生要自觉维护学术秩序和学术尊严，远离代写论文服务，这是严格的教育、学术管理和评价体系应该给学生的基本教育。

（据《光明日报》）

H 习作

春天来了

■ 王望钩

春天来了，万物都苏醒了。

小草变成翠绿色，生机勃勃、春意盎然。它们像一个个可爱的孩子似的在地上晒太阳，在阳光的沐浴下逐渐成长。小花儿看到春天来了，也悄悄地从一些小草间冒了出来。有些花儿还是花骨朵含苞欲放，有些刚刚绽放两三片花瓣，有些已全部绽放，露出了嫩黄色的花蕊，犹如一张张灿烂的笑脸。

春天像一个可爱的小妹妹。她轻轻地跑到树林里，轻轻碰一下，没几天小树就发了芽，叶子一片片长出来。不久，整个树林很快就变成了一片绿色的海洋。春天像一个魔法师，微微一动，就带来一个奇妙美丽的新世界。

春天来了，我们小区里的木棉树开满了花。秋天时，它的叶子是金黄色的，冬天一到就满地落叶。春天来了，满树的木棉花开得深红似火、鲜艳无比。休闲之余，望着窗外满树的木棉花，总让我想到白居易的“日出江花红似火，春来江水绿如蓝”。木棉树很奇妙，每年开花一次。许多树都是先长叶子再开花，木棉树先开花，等花都谢了才陆续长出叶子和木棉。木棉花开，代表着春天的脚步已经向我走来。

春天有许多美丽的风景，处处花红柳绿、鸟语花香。只要我们用心，就能随处发现春天的美。正如法国著名雕塑家罗丹所说的，“生活中不缺少美，只是缺少发现美的眼睛。”

（作者系海口滨海九小三年级学生）

培养热爱家乡的海岛少年

■ 陈人珊 廖树结



一分钟跳绳

适合反应较快，身体平衡性、协调性、灵敏性较好的学生

文字整理/陈蔚林
制图/许丽

为进一步规范和引导校外实践类项目的开展，学校设计制作了《少年海岛行实践手册》《假期海洋实践手册》《海洋主题项目式学习假期活动指南》《行天涯·知海角研学手册》《海蓝研学之旅》等学习手册。

以《少年海岛行实践手册》中的“大洞天”为例，该学习项目以“你对景区中哪个景点最感兴趣”为问题驱动，引导学生通过调查化石的秘密、创作传说故事、欣赏名人真迹、制作叶脉书签、拍摄山海美景等多种学习方式，将语文、美术、书法、历史、文化、信息技术等多门学科交叉融合。这些学习任务具有一定的挑战性，注重培养学生的创造力和独立实践能力。

（作者系海口滨海九小三年级学生）